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하9
d. (× 성장률과 할인율이 같은 경우 영구성장연금의 현재가치) 
공식의 분모가 이 되므로 계산이 불가능하다 극한의 개념을 0 . 
이용하면 성장률이 할인율과 가깝게 커질수록 현재가치는 계속 
커지기는 하지만 그렇다고 해서 분모가 이 될 때 현재가치가 , 0

무한대(∞ 가 된다고 할 수는 없다 즉) . , 
 은 수학적으로 정의

되지 않은 것이지 (undefined) 


∞로 볼 수는 없다.

또한 성장률이 할인율보다 크게 되면 개념상의 현재가치는 매
우 큰 수치가 되어야 하나 영구성장연금의 현재가치 공식에 의, 
하면 현재가치가 으로 계산되므로 이 경우 공식을 이용할 수 (-)

없다 즉 영구성장연금의 현재가치 공식. 

 은  인 경

우에 한하여 사용할 수 있는 공식이다.

d. (× 년간 성장하는 성장연금의 현재가치는 다음과 같다) n .

 



 

⋯
  

만약  인 경우 이는 다음과 같다.

 





⋯
  

 ×


따라서 성장연금의 현재가치는 유한하다.
추가로 영구성장연금의 현재가치는 →∞가 되어 다음과 같이 
무한대가 된다.

  lim
→∞

×
 ∞

그러나  인 경우 영구성장연금의 현재가치 공식

 은 

사용할 수 없다 이 공식에 의하면 분모가 이 되어 수학적으로 . 0
정의되지 않기 때문이다 즉 영구성장연금의 현재가치는 공식. , 
으로는 구할 수 없지만 그 값은 무한대라고 말할 수 있을 것이, 
다. 
해설< >

출제자는 문제에서 각 지문마다 영구연금 성장연금(a), (b, c, 
영구성장연금 이라고 연금의 종류를 구분하고 있다 지문d), (e) . d

의 성장연금은 지문에서 영구성장연금이라는 구분되는 표현을 e
하였기에 만기가 유한한 성장연금으로 보고 지문을 판단해야 
한다. 



2024-10-30 2A-5 
그림 내

 

2024-10-30 2C-4
문제08

마지막줄

삭제
▶ 순운전자본은 투자안 종료시점에 전액 회수됨을 가정한다.

2024-10-30 2D-4
문제09

표

NPV(C) 2×(1.5-1)=1
IRR(D) (4.62÷3)-1=54%

2024-10-30 2D-4
문제10
그림

16.64

2024-10-30 2D-5
문제13

-(24+(200-165)+(50-45))



2024-10-30 3A-5
예제01
물음1
그림내

 

2024-10-30 3A-10
하2




2024-10-30 4A-11
상9

세 곳 모두 
로 수정

2024-10-30 4A-11
상11



▶ 정보비율  




2024-10-30 4D-12
문제34
그림

  

5%

2024-10-30 5A-11
예제04
물음1
해답

삭제
▶    

2024-10-30 6D-4
문제11

3
▶ 기업기업     원



2024-10-30 6D-10
문제08

24%
▶   ×  ×  

2024-10-30 6D-11
문제10

0.1

▶   억

억



억 

 억

2024-10-30 7A-19
그림10

t
▶  ≦ 

▶  ≦ 



2024-10-30 7D-4
문제15


  








×


××




2024-10-30 8D-2
문제07

 

  




 

  ×
 억원

2024-10-30 13A-9
상8

>

▶ 할증채 채권가격: ④  > 액면가격  
2024-10-30 13A-21

상7
금리예측 불가

2024-10-30 11D-17
문제12

▶ 무위험이자율이 커질수록 콜옵션의 가격은 상승하고, 풋옵션
의 가격은 하락한다.

2024-10-30 14D-5
문제17

105,361,750
▶    원


